

Weekly One Liners 03 to 09th of July 2023

इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों पर जीएसटी कटौती: घरेलू खरीदारी को महंगाई से राहत

केंद्रीय वित्त मंत्रालय ने हाल ही में 1 जुलाई को जीएसटी लागू होने की छठी वर्षगांठ पर इलेक्ट्रॉनिक वस्तुओं के लिए माल और सेवा कर (जीएसटी) में कटौती की घोषणा की थी। इलेक्ट्रॉनिक उत्पादों की सूची में मोबाइल फोन, 27 इंच तक के टीवी, रेफ्रिजरेटर, वॉशिंग मशीन और अन्य शामिल हैं। घरेलू उपकरणों को अधिक किफायती बनाने के उद्देश्य से, वित्त मंत्रालय ने विभिन्न वस्तुओं के लिए जीएसटी दरों को कम कर दिया है। रेफ्रिजरेटर, वॉशिंग मशीन, पंखे, कूलर, गीजर और इसी तरह के उत्पादों पर अब 18 प्रतिशत की घटी हुई जीएसटी दर होगी, जो पहले 31.3 प्रतिशत थी।

इसके अलावा, विभिन्न अन्य घरेलू वस्तुओं के लिए जीएसटी दरों में कटौती की गई है। मिक्सर, जूसर, वैक्यूम क्लीनर, एलईडी, वैक्यूम फ्लास्क और वैक्यूम बर्तन जैसे उत्पादों की जीएसटी दरों में भी कमी देखी गई है। मिक्सर, जूसर और इसी तरह की वस्तुओं के लिए जीएसटी दर 31.3 प्रतिशत से घटाकर 18 प्रतिशत कर दी गई है, जबकि एलईडी पर अब 12 प्रतिशत की जीएसटी दर कम हो गई है, जो पहले 15 प्रतिशत थी।

Item	Earlier	Now
टीवी 27 इंच तक	31.3%	18%
रेफ्रिजरेटर	31.3%	18%
वॉशिंग मशीन	31.3%	18%
मिक्सर, जूसर, वैक्यूम क्लीनर	31.3%	18%
पंखे, कूलर, गीजर	31.3%	18%
एलपीजी स्टोव	21%	18%
एलईडी	15%	12%
सिलाई मशीन	16%	12%
स्टेटिक कनवर्टर यूपी	28%	18%
स्केरोसीन दबाव लालटेन	8%	5%
वैक्यूम फ्लास्क, और वैक्यूम वेसल्स	28%	18%
मोबाइल फोन	31.3%	12%

जून जीएसटी संग्रह के बारे में

जून में कुल जीएसटी राजस्व संग्रह 2.80 प्रतिशत बढ़कर 1,61,497 करोड़ रुपये पर पहुंच गया, जबकि मई में यह 1,57,090 करोड़ रुपये था। जून में संग्रहित जीएसटी में सीजीएसटी के तहत 31,013 करोड़ रुपये, एसजीएसटी के तहत 38,292 करोड़ रुपये, आईजीएसटी के तहत 80,292 करोड़ रुपये (आयातित वस्तुओं पर एकत्र 39,035 करोड़ रुपये शामिल हैं) और उपकर के तहत 11,900 करोड़ रुपये (आयातित वस्तुओं पर एकत्र 1,028 करोड़ रुपये सहित) शामिल थे। आईजीएसटी राशि से सरकार ने सीजीएसटी के लिए 36,224 करोड़ रुपये और एसजीएसटी के लिए 30,269 करोड़ रुपये का निपटान किया।

SAFF चैंपियनशिप 2023 फाइनल: भारत ने जीता 9वां खिताब
भारतीय पुरुष फुटबॉल टीम ने बेंगलुरु के श्री कांतिरावा स्टेडियम में खेले गए SAFF चैंपियनशिप 2023 के फाइनल मुकाबले में कुवैत को 5-4 से हराकर खिताब अपने नाम कर लिया। फीफा की ताजा रैंकिंग में 100वें स्थान पर काबिज भारत ने 14 संस्करणों में से नौवीं SAFF चैंपियनशिप जीती। इस जीत ने पिछले महीने इंटरकांटिनेंटल कप जीतने के बाद उनकी लगातार दूसरी जीत को चिह्नित किया।

मेजबान के रूप में सेवा रत भारत SAFF चैंपियनशिप 2023 के दौरान अपराजित रहा। उसने ग्रुप चरण में पाकिस्तान और नेपाल को हराया जबकि कुवैत से ड्रॉ खेला। सेमीफाइनल में, उन्होंने लेबनान को पेनल्टी शूटआउट में हराया और फाइनल में कुवैत के खिलाफ भी यही उपलब्धि दोहराई। पदकों के अलावा, टीम को 50,000 अमेरिकी डालर का नकद पुरस्कार दिया गया, जो 41 लाख रुपये के बराबर है। कुवैत फुटबॉल टीम को SAFF चैंपियनशिप 2023 में उपविजेता रहने के लिए पुरस्कार मिला। जबकि सभी खिलाड़ियों को पदक मिले, टीम को 25,000 अमेरिकी डॉलर का चेक भी मिला जो लगभग 20 लाख और भारतीय मुद्रा में लगभग 50 हजार है।

टूर्नामेंट के विजेता

Award	Recipient
फेयरप्ले अवार्ड	नेपाल फुटबॉल टीम
बेस्ट गोलकीपर	अनीसुर रहमान जिको
हाईएस्ट गोलस्कोरर-	सुनील छेत्री)6 गोल(
मोस्ट वैल्यूएबल प्लेयर (एमवीपी)	सुनील छेत्री
रनर अप -	कुवैत फुटबॉल टीम

SAFF फुटबॉल चैंपियनशिप के बारे में

SAFF फुटबॉल चैंपियनशिप, जिसे दक्षिण एशियाई फुटबॉल फेडरेशन चैंपियनशिप के रूप में भी जाना जाता है, एक द्विवार्षिक अंतरराष्ट्रीय फुटबॉल टूर्नामेंट है जो दक्षिण एशियाई देशों की राष्ट्रीय टीमों द्वारा लड़ा जाता है। चैंपियनशिप का उद्देश्य क्षेत्र में फुटबॉल को बढ़ावा देना और विकसित करना है। यहाँ SAFF फुटबॉल चैंपियनशिप का एक संक्षिप्त इतिहास है:

1993: SAFF चैंपियनशिप का उद्घाटन लाहौर, पाकिस्तान में हुआ। भारत फाइनल में मेजबान पाकिस्तान को हराकर चैंपियन के रूप में उभरा।

2023 Global Peace Index: आइसलैंड सबसे शांतिपूर्ण देश के रूप में शीर्ष पर

स्टीट्यूट फॉर इकोनॉमिक्स एंड पीस द्वारा जारी 2023 ग्लोबल पीस इंडेक्स, दुनिया के सबसे शांतिपूर्ण देशों की व्यापक रैंकिंग प्रदान करता है। अंतरराष्ट्रीय थिंकटैंक, इंस्टीट्यूट फॉर इकोनॉमिक्स एंड पीस (IEP) द्वारा जारी ग्लोबल पीस इंडेक्स 2023 के 17वें संस्करण के अनुसार, भारत 2022 से नौ पायदान चढ़कर 126वें स्थान पर है। इस सूची में आइसलैंड शीर्ष पर है।

इससे पता चलता है कि सुधारों की तुलना में गिरावट बड़ी थी, क्योंकि कोविड के बाद नागरिक अशांति और राजनीतिक अस्थिरता में वृद्धि हुई है, जबकि क्षेत्रीय और वैश्विक संघर्ष तेज हो गए हैं। यह लेख रिपोर्ट के प्रमुख निष्कर्षों पर प्रकाश डालता है।

आइसलैंड नंबर : 1 सबसे शांतिपूर्ण देश: साल 2008 से ही विश्व शांति सूचकांक में आइसलैंड नंबर वन पर बना हुआ है। यानी बीते साल भी आइसलैंड दुनिया का सबसे शांत देश रहा। इस लिस्ट में दूसरे नंबर पर न्यूजीलैंड रहा। जबकि आयरलैंड तीसरे और डेनमार्क चौथे नंबर पर रहा है।

शांति में यूरोपीय प्रभुत्व: दुनिया के शीर्ष 10 सबसे शांतिपूर्ण देशों में से सात यूरोप में स्थित हैं। डेनमार्क, आयरलैंड और स्विट्जरलैंड उन देशों में से हैं जो यूरोप की शांतिपूर्ण प्रतिष्ठा में योगदान करते हैं। न्यूजीलैंड, सिंगापुर, जापान और स्लोवेनिया भी शीर्ष 10 में प्रमुखता से शामिल हैं।

समग्र जीपीआई स्कोर

देशों की शांति को मापने वाला एक समग्र सूचकांक 23 मात्रात्मक और गुणात्मक संकेतकों से बना है जिनमें से प्रत्येक को 1-5 के पैमाने पर भारत किया गया है। जितना कम स्कोर होगा देश उतना अधिक शांतिपूर्ण होगा।

RANK	REGION	SCORE
1	Iceland	1.124
2	Denmark	1.31
3	Ireland	1.312
4	New Zealand	1.313
5	Austria	1.316
6	Singapore	1.332
7	Portugal	1.333
8	Slovenia	1.334
9	Japan	1.336
10	Switzerland	1.339

भारत की शांति रैंकिंग

वैश्विक शांति सूचकांक पर भारत का स्थान 163 देशों में से 126वां है। 2.31 के समग्र स्कोर के साथ, भारत वैश्विक औसत 2.314 से नीचे आ गया है। जबकि देश को उच्च स्तर की शांति प्राप्त करने में चल रही चुनौतियों का सामना करना पड़ता है, यह सुधार का अवसर प्रस्तुत करता है।

National Affairs

- गुजरात में काकरापार परमाणु ऊर्जा परियोजना (KAPP) में भारत के पहले स्वदेशी रूप से विकसित 700 मेगावाट परमाणु ऊर्जा रिएक्टर ने सफलतापूर्वक वाणिज्यिक संचालन शुरू कर दिया है, जो देश के परमाणु ऊर्जा क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। KAPP -3 के रूप में जाना जाने वाला रिएक्टर ने 30 जून, 2023 को अपनी कुल बिजली क्षमता के 90 प्रतिशत पर काम करना शुरू कर दिया, जैसा कि KAPP के एक वरिष्ठ अधिकारी ने पुष्टि की है। [\(Click here to read the article\)](#)
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 04 जुलाई 2023 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए आंध्र प्रदेश के पुट्टुपर्थी में साईं हीरा ग्लोबल कन्वेंशन सेंटर का उद्घाटन किया। इसे सत्य साईं सेंट्रल ट्रस्ट ने बनवाया है। प्रशांति निलयम सत्य साईं बाबा का मुख्य आश्रम है। यह बिल्डिंग लगभग 56 हजार 500 वर्ग फुट में बनाई गई है। इसमें दो सभागार हैं, दोनों में ही एक-एक हजार लोगों के बैठने की क्षमता है। [\(Click here to read the article\)](#)

- भारत जी 20 अध्यक्षता के तहत स्टार्टअप 20 एंगेजमेंट ग्रुप द्वारा आयोजित स्टार्टअप 20 शिखर सम्मेलन गुरुग्राम में सफलतापूर्वक संपन्न हुआ। इस दो दिवसीय शिखर सम्मेलन ने वैश्विक स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र के भीतर नवाचारों, सहयोग, ज्ञान साझा करण और रणनीतिक गठबंधनों को बढ़ावा देने के लिए एक मंच के रूप में कार्य किया। समापन समारोह में आधिकारिक मशाल ब्राजील को सौंपी गई, जो अगले जी 20 प्रेसीडेंसी देश है, जिसने 2024 में स्टार्टअप 20 पहल को जारी रखने के लिए प्रतिबद्ध किया है। [\(Click here to read the article\)](#)
- गुजरात के मेहसाणा के बोरियावी गांव में श्री मोतीभाई आर. चौधरी सागर सैनिक स्कूल की आधारशिला रखने का कार्यक्रम शिक्षा के क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह द्वारा वर्चुअल रूप से उद्घाटन की गई यह ग्राउंडब्रेकिंग परियोजना, एक सहकारी संगठन द्वारा संचालित होने वाला भारत का पहला सैनिक स्कूल बनने के लिए तैयार है। [\(Click here to read the article\)](#)
- केंद्रीय कैबिनेट ने 05 जुलाई 2023 को पर्सनल डेटा प्रोटेक्शन बिल 2023 के ड्राफ्ट को मंजूरी दे दी। इस बिल को संसद के मानसून सत्र में पेश किया जाएगा। केंद्र ने सबसे पहले दिसंबर 2019 में संसद में व्यक्तिगत डेटा संरक्षण विधेयक 2019 पेश किया था। लेकिन हितधारकों और विभिन्न एजेंसियों की प्रतिक्रिया को देखते हुए, विधेयक को अगस्त 2022 में वापस ले लिया गया। उसके बाद 18 नवंबर, 2022 को, सरकार ने एक नया मसौदा पेश किया और इस पर व्यापक एवं विस्तृत विचार-विमर्श किया गया। अब इसे कैबिनेट की मंजूरी मिल गई है। [\(Click here to read the article\)](#)
- केंद्रीय कैबिनेट ने 05 जुलाई 2023 को पर्सनल डेटा प्रोटेक्शन बिल 2023 के ड्राफ्ट को मंजूरी दे दी। इस बिल को संसद के मानसून सत्र में पेश किया जाएगा। केंद्र ने सबसे पहले दिसंबर 2019 में संसद में व्यक्तिगत डेटा संरक्षण विधेयक 2019 पेश किया था। लेकिन हितधारकों और विभिन्न एजेंसियों की प्रतिक्रिया को देखते हुए, विधेयक को अगस्त 2022 में वापस ले लिया गया। उसके बाद 18 नवंबर, 2022 को, सरकार ने एक नया मसौदा पेश किया और इस पर व्यापक एवं विस्तृत विचार-विमर्श किया गया। [\(Click here to read the article\)](#)



- भारत संयुक्त राष्ट्र महासचिव के निमंत्रण पर ग्लोबल क्राइसिस रिस्पांस ग्रुप (GCRG) के चैंपियंस समूह में शामिल हो गया है। GCRG की स्थापना मार्च 2022 में खाद्य सुरक्षा, ऊर्जा और वित्त में तत्काल वैश्विक मुद्दों को संबोधित करने और वैश्विक प्रतिक्रिया का समन्वय करने के लिए की गई थी। ([Click here to read the article](#))
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हाल ही में अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी में 12,100 करोड़ रुपये की विकास परियोजनाओं की एक श्रृंखला का अनावरण किया। विभिन्न क्षेत्रों में फैली ये पहल, शहर को बदलने और बुनियादी ढांचे, शिक्षा और अधिक जैसे प्रमुख क्षेत्रों में विकास को बढ़ावा देने पर सरकार के ध्यान को दर्शाती है। पीएम मोदी ने जमीनी वास्तविकताओं को संबोधित करने वाली योजनाओं की आवश्यकता पर जोर दिया और फीडबैक इकट्ठा करने और पहल की प्रभावशीलता सुनिश्चित करने के लिए लाभार्थियों के साथ जुड़ने में संतोष व्यक्त किया। ([Click here to read the article](#))
- एक रिपोर्ट के अनुसार, मार्च 2023 तक बिहार तमिलनाडु को पीछे छोड़ते हुए भारत में सबसे अधिक सूक्ष्म उधार लेने वाला राज्य बन गया है। क्रेडिट सूचना कंपनी क्रिफ हाई मार्क द्वारा प्रकाशित रिपोर्ट में पिछली तिमाही की तुलना में मार्च तिमाही के दौरान सकल ऋण पोर्टफोलियो में 13.5 प्रतिशत की वृद्धि के साथ बिहार की प्रभावशाली वृद्धि पर प्रकाश डाला गया है। ([Click here to read the article](#))
- भारत के मध्य प्रदेश में इंदौर नगर निगम (आईएमसी) ने प्रतिबंधित एकल-उपयोग वाली प्लास्टिक वस्तुओं के पुनर्चक्रण के लिए विस्तारित उत्पादक जिम्मेदारी (EPR) क्रेडिट प्राप्त करने वाला देश का पहला शहरी निकाय बनकर इतिहास रच दिया है। इंदौर ने शहर के भीतर सिंगल यूज प्लास्टिक की वस्तुओं पर पूर्ण प्रतिबंध लागू कर दिया है। ([Click here to read the article](#))
- महाराष्ट्र और कर्नाटक के टमाटर किसानों ने इस साल की शुरुआत में अपनी पैदावार में गिरावट के लिए दो अलग-अलग वायरस को जिम्मेदार ठहराया है। महाराष्ट्र के किसानों ने बताया कि उनकी टमाटर की फसलें ककड़ी मोज़ेक वायरस (CMV) से प्रतिकूल रूप से प्रभावित हुई थीं, जबकि कर्नाटक और अन्य दक्षिण भारतीय राज्यों में उत्पादकों ने टमाटर मोज़ेक वायरस (ToMV) को अपने नुकसान के लिए जिम्मेदार ठहराया। ([Click here to read the article](#))
- गुजरात सरकार ने प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना के तहत बीमा कवर की राशि को दोगुना कर दिया है। अब इस योजना के लाभार्थियों को 5 लाख की जगह 10 लाख रुपये का बीमा कवर मिलेगा। यह निर्णय 11 जुलाई 2023 से लागू हो जाएगा। राज्य के स्वास्थ्य मंत्री ने कहा कि सरकार के इस फैसले से राज्य के लगभग एक करोड़ 78 लाख आयुष्मान भारत कार्ड धारकों को लाभ मिलेगा। ([Click here to read the article](#))

States in the News

- एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली सरकार में शामिल होने के बाद महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री के रूप में शपथ लेने वाले राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) के नेता अजित पवार, शरद पवार के बड़े भाई अनंतराव के बेटे हैं। उन्होंने 1982 में एक चीनी सहकारी समिति के बोर्ड में चुने जाने के बाद राजनीति में अपना पहला कदम रखा। ([Click here to read the article](#))
- एक महत्वपूर्ण उपलब्धि में, तमिलनाडु ने भारत में इलेक्ट्रॉनिक निर्यात में अग्रणी के रूप में अपनी स्थिति को फिर से हासिल कर लिया है। वित्त वर्ष 2022-23 में राज्य का इलेक्ट्रॉनिक निर्यात 5.37 अरब डॉलर का था, जो अब इलेक्ट्रॉनिक्स बाजार में 23 फीसदी हिस्सेदारी रखता है। इस उल्लेखनीय वृद्धि का श्रेय विभिन्न कारकों को दिया जा सकता है जैसे कि टाटा इलेक्ट्रॉनिक्स द्वारा प्रमुख विनिर्माण सुविधाओं की स्थापना और इलेक्ट्रॉनिक विनिर्माण के लिए भारत सरकार के उत्पादन से जुड़े प्रोत्साहनों का कार्यान्वयन। ([Click here to read the article](#))
- आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री व्हाई एस जगन मोहन रेड्डी ने जगनन्ना अम्मा वोडी योजना के कार्यान्वयन के माध्यम से शिक्षा को बढ़ावा देने और माताओं को सशक्त बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। 6,392 करोड़ रुपये के आवंटन के साथ, इस पहल का उद्देश्य लगभग 42 लाख माताओं को वित्तीय सहायता प्रदान करना है, जो उन्हें अपने बच्चों को स्कूल भेजने के लिए 15,000 रुपये का वार्षिक उपहार प्रदान करते हैं। ([Click here to read the article](#))
- ग्रेटर चेन्नई सिटी पुलिस (जीसीपी) ने विशाल क्षेत्रों में हवाई निगरानी और आपराधिक गतिविधियों का त्वरित पता लगाने के लिए 'पुलिस ड्रोन यूनिट' लॉन्च की है। जीसीपी द्वारा जारी एक प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार, लगभग 3.6 करोड़ रुपये की लागत वाली इस परियोजना का उद्घाटन तमिलनाडु के निवर्तमान पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) सी सिलेंद्र बाबू ने चेन्नई के पुलिस आयुक्त शंकर जिवाल की उपस्थिति में बेसेंट एवेन्यू, अड्यार में किया। ([Click here to read the article](#))

International Affairs

- न्यूजीलैंड सुपरमार्केट में प्लास्टिक उत्पाद बैग पर प्रतिबंध लगाने वाला पहला देश बन गया है। यह कदम, 01 जुलाई 2023 को लागू हुआ है जो कि सिंगल-यूज प्लास्टिक के खिलाफ सरकार के व्यापक अभियान में एक महत्वपूर्ण प्रगति का प्रतीक है। ([Click here to read the article](#))
- एडिनबर्ग में सेंट गिल्स कैथेड्रल में एक महत्वपूर्ण समारोह में, यूनाइटेड किंगडम के किंग चार्ल्स III को स्कॉटिश क्राउन ज्वेल्स के साथ प्रस्तुत किया गया, जिससे स्कॉटलैंड में उनका अधिकार मजबूत हुआ। यह घटना उनके आधिकारिक राज्याभिषेक के दो महीने बाद हुई और इसमें दिवंगत रानी एलिजाबेथ के नाम पर एक नई तलवार का अनावरण शामिल था। ([Click here to read the article](#))
- नई दिल्ली, भारत में आयोजित भारत-यूरोपीय संघ विमानन शिखर सम्मेलन के दौरान, नागरिक उड्डयन महानिदेशक (DGCA) ने मानव रहित विमान और प्रणालियों और अभिनव हवाई गतिशीलता में सहयोग के लिए यूरोपीय संघ विमानन सुरक्षा एजेंसी (EASA) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। ([Click here to read the article](#))

- ताइवान ने चीनी हमले की आशंका के बीच अपनी कई कंपनियों को भारत में शिफ्ट करने का फैसला किया है। मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक, ताइवान की शीर्ष टेक्नोलॉजी कंपनियां, भारत में मैनुफैक्चरिंग करने पर विचार कर रही हैं और चीन के हमले की आशंका से दूर, भारत में ट्रांसफर करने पर विचार कर रही हैं। स्वायत्तता के मुद्दे पर जहां ताइवान व चीन के बीच लगातार तनाव बढ़ रहा है, वहीं बीजिंग का भारत के साथ भी विगत कुछ वर्षों से सीमा विवाद गहराया है। ([Click here to read the article](#))
- नीदरलैंड के प्रधानमंत्री मार्क रूट की गठबंधन सरकार प्रवासन से निपटने में "दुर्गम" मतभेदों के कारण गिर गई। संकट की बातचीत के कई दिनों के बाद, चार दलों का गठबंधन एक समझौते पर पहुंचने में विफल रहा। नीदरलैंड के सबसे लंबे समय तक सेवा करने वाले नेता रूट ने एक संवाददाता सम्मेलन में पतन की घोषणा की और राजा को अपना लिखित इस्तीफा प्रस्तुत किया। ([Click here to read the article](#))

Agreements/MoUs Signed

- नेशनल एंटी-डोपिंग एजेंसी (NADA) भारत और दक्षिण एशिया क्षेत्रीय डोपिंग रोधी संगठन (SARADO) ने डोपिंग विरोधी प्रयासों में क्षेत्रीय सहयोग को मजबूत करने के उद्देश्य से एक समझौता ज्ञापन (MoU) के माध्यम से हाथ मिलाया। इस समझौते पर नई दिल्ली में NADA भारत-SARADO सहयोग बैठक में भारत सरकार के युवा मामले एवं खेल तथा सूचना एवं प्रसारण मंत्री श्री अनुराग सिंह ठाकुर और अन्य विशिष्ट प्रतिनिधियों की उपस्थिति में हस्ताक्षर किए गए। ([Click here to read the article](#))
- भारत के प्रशासनिक सुधार और लोक शिकायत विभाग और सिंगापुर गणराज्य के लोक सेवा प्रभाग ने हाल ही में 2028 तक पांच और वर्षों के लिए अपने समझौता ज्ञापन का विस्तार करने के लिए एक प्रोटोकॉल दस्तावेज पर हस्ताक्षर किए। समझौता ज्ञापन में प्रशासनिक सुधार, सार्वजनिक क्षेत्र के परिवर्तन और क्षमता निर्माण को बढ़ावा देने के उद्देश्य से सहयोग के विभिन्न क्षेत्रों को शामिल किया गया है। ([Click here to read the article](#))

BILINGUAL

ADDA
gold
TEST PACK

for All Govt. Exams
(Bank, SSC, State, Teaching,
Defence & UPSC)

20000+ MOCK TESTS

Books and Authors

- सुधा पई और सज्जन कुमार ने 'माया, मोदी, आजाद: दलित पॉलिटिक्स इन द टाइम ऑफ हिंदुत्व' नामक एक पुस्तक लिखी है। इस पुस्तक में, वे दलित राजनीति के दायरे में माया, मोदी और आजाद के बीच परस्पर क्रिया की एक बोधगम्य और विचारोत्तेजक परीक्षा प्रदान करते हैं। उनका विश्लेषण न केवल दलित राजनीति की गतिशीलता बल्कि भारत के व्यापक लोकतांत्रिक परिदृश्य को समझने में बहुत महत्व रखता है, खासकर जब हम 2024 के अत्यधिक विवादास्पद आम चुनाव की ओर बढ़ रहे हैं। ([Click here to read the article](#))
- अनीता भरत शाह द्वारा लिखित "कलर्स ऑफ डिवोशन" नामक एक पुस्तक है। "कलर्स ऑफ डिवोशन" का उद्देश्य संत और संस्थापक श्री वल्लभाचार्य द्वारा निर्धारित पुष्ती मार्ग की भारतीय दार्शनिक अवधारणाओं के अंतर्निहित संबंध को समझना है, जिसने उस कला को प्रेरित किया जो वल्लभ संप्रदाय की धार्मिक प्रथाओं में उपयोग के लिए बनाई गई थी। ([Click here to read the article](#))

Banking/Economy/Business News

- वित्त मंत्रालय के अनुसार, जून के महीने के लिए भारत का माल और सेवा कर (GST) संग्रह 1.61 ट्रिलियन तक पहुंच गया। यह राशि पिछले वर्ष के इसी महीने में GST से एकत्र राजस्व की तुलना में 12% की उल्लेखनीय वृद्धि का प्रतिनिधित्व करती है। यह भी उल्लेखनीय है कि जीएसटी की शुरुआत के बाद से यह चौथी बार है जब सकल जीएसटी संग्रह 1.60 ट्रिलियन रुपये के निशान को पार कर गया है। ([Click here to read the article](#))
- रिजर्व बैंक द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, भारत के विदेशी ऋण में मार्च 2023 के अंत में मामूली वृद्धि देखी गई है, जो 624.7 बिलियन अमरीकी डालर तक पहुंच गया है। हालांकि, इसी अवधि के दौरान ऋण-जीडीपी अनुपात में गिरावट आई है। भारतीय रुपया, येन, एसडीआर और यूरो सहित प्रमुख मुद्राओं की तुलना में अमेरिकी डॉलर की मजबूती से मूल्यांकन लाभ 20.6 अरब डॉलर था। ([Click here to read the article](#))
- महालेखा नियंत्रक (CGA) द्वारा जारी आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार, वित्त वर्ष 2023-24 के लिए केंद्र सरकार का राजकोषीय घाटा मई 2023 के अंत में 2.1 लाख करोड़ रुपये या पूरे साल के बजट अनुमान का 11.8% था। यह पिछले वर्ष की तुलना में एक महत्वपूर्ण सुधार को दर्शाता है जब राजकोषीय घाटा बजट अनुमानों का 12.3% था। ([Click here to read the article](#))
- आईडीएफसी फर्स्ट बैंक लिमिटेड के निदेशक मंडल ने 03 जुलाई 2023 को बैंक में आईडीएफसी लिमिटेड के विलय को मंजूरी दे दी है। आईडीएफसी फर्स्ट बैंक के साथ आईडीएफसी लिमिटेड के विलय के लिए शेयर विनिमय अनुपात आईडीएफसी फर्स्ट बैंक के 10 रुपये अंकित मूल्य के प्रत्येक 155 इक्विटी शेयरों के लिए आईडीएफसी लिमिटेड के 10 रुपये अंकित मूल्य के 100 इक्विटी शेयर होंगे। ([Click here to read the article](#))

- केंद्र सरकार ने कार्बन क्रेडिट ट्रेडिंग योजना, 2023 के लिए एक मसौदा ढांचे को अधिसूचित करके भारत का पहला कार्बन बाजार स्थापित करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। यह ढांचा कार्बन बाजार के गठन और कामकाज के लिए जिम्मेदार नियामक संरचना और प्रमुख हितधारकों की रूपरेखा तैयार करता है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय स्टेट बैंक (SBI) ने कामेश्वर राव कोदावंती को अपना मुख्य वित्तीय अधिकारी (सीएफओ) नियुक्त करने की घोषणा की है। वह 1991 से एसबीआई से जुड़े हैं। एसबीआई के सीएफओ के पद पर रहे चरणजीत सुरिंदर सिंह अत्रा ने अपने पद से इस्तीफा दे दिया है जिसके बाद एसबीआई ने कामेश्वर राव कोदावंती को बैंक का नया सीएफओ नियुक्त किया। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय स्टेट बैंक ने 01 जुलाई 2023 को ग्राहक सेवाओं को बढ़ाने और विकास को गति देने के लिए देश भर में 34 ट्रांजेक्शन बैंकिंग केंद्र लॉन्च किए। उद्घाटन बैंक के 68वें स्थापना दिवस के अवसर पर एसबीआई के अध्यक्ष दिनेश खारा ने किया। इस मौके पर बैंक ने कहा कि ये केंद्र लेनदेन बैंकिंग सेवाओं और चालू खाता-संबंधित पेशकशों में उसकी परिवर्तनकारी यात्रा का हिस्सा है। ([Click here to read the article](#))
- विदेश मंत्रालय ने घोषणा की है कि भारत और मलेशिया के बीच व्यापार अब भारतीय रुपये (INR) के रूप में सेटलमेंट के मोड के रूप में किया जा सकता है, अन्य मुद्राओं के अलावा। इस घोषणा का पीछा दिन वाणिज्य मंत्रालय द्वारा विदेश व्यापार नीति (एफटीपी) 2023 के लॉन्च के बाद किया गया था, जिसमें सरकार द्वारा रुपये को एक वैश्विक मुद्रा के रूप में स्थापित करने के लिए दृढ़ता का पुनरावृत्ति किया गया था। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय स्टेट बैंक ने 01 जुलाई 2023 को अपना 68 वां बैंक दिवस मनाया। बैंक को 01.07.1955 को संसद के एक अधिनियम द्वारा शामिल किया गया था। यह दिन पूरे देश में विभिन्न केंद्रों पर विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन करके मनाया गया। चंडीगढ़ में, सर्कल लेवल स्टाफ सांस्कृतिक कार्यक्रम और टैगोर थिएटर, सेक्टर -18, चंडीगढ़ में स्थानीय गणमान्य व्यक्तियों, ग्राहकों, कर्मचारियों और उनके परिवारों के मिलन समारोह का आयोजन करके बैंक दिवस मनाया गया। ([Click here to read the article](#))
- पीरामल फाइनेंस, एक प्रमुख आवास वित्त कंपनी, ने कोच्चि के एक उपनगरीय क्षेत्र त्रिपुनितुरा में "मैत्रेयी" नामक अपनी पहली महिला शाखा खोलकर महिलाओं को सशक्त बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस रणनीतिक विस्तार पहल का उद्देश्य महिला ग्राहकों की अनूठी जरूरतों को पूरा करना और बढ़ती बाजार क्षमता का लाभ उठाना है। ([Click here to read the article](#))
- गुड्स एंड सर्विस टैक्स (जीएसटी) परिषद इन दिनों फर्जी पंजीकरण पर लगाम लगाने के लिये एक के बाद एक बड़ा कदम उठा रही है। फर्जी पंजीकरण से निपटने और जीएसटी प्रणाली की अखंडता को बढ़ाने के लिए, जीएसटी परिषद नए उपायों को लागू करने पर विचार कर रही है। इन उपायों में पैन से जुड़े बैंक खाते के विवरण जमा करने की समय अवधि को कम करना, "उच्च जोखिम" आवेदकों के लिए अनिवार्य भौतिक सत्यापन शुरू करना और सत्यापन के दौरान आवेदकों की उपस्थिति के संबंध में जीएसटी नियमों में संशोधन करना शामिल है। ([Click here to read the article](#))

- पंजाब नेशनल बैंक (PNB) ने PNB मेटवर्स के लॉन्च की घोषणा की है, जो एक आभासी शाखा है जो एक अद्वितीय बैंकिंग अनुभव प्रदान करती है। ग्राहक अपने मोबाइल फोन और लैपटॉप के माध्यम से बैंक जमा, ऋण, डिजिटल उत्पाद और सरकारी योजनाओं जैसे विभिन्न उत्पादों और सेवाओं का पता लगा सकते हैं। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने एक ड्राफ्ट रेगुलेशन का अनावरण किया है जो डेबिट, क्रेडिट और प्रीपेड कार्डधारकों को अपने वांछित कार्ड नेटवर्क का चयन करने का अधिकार देता है, जो वैश्विक स्तर पर संभावित क्रांतिकारी विकास को चिह्नित करता है। यह विनियमन प्रचलित प्रथा को चुनौती देता है जहां कार्ड नेटवर्क विकल्प जारीकर्ताओं और नेटवर्क के बीच समझौतों के माध्यम से पूर्व निर्धारित होते हैं। ([Click here to read the article](#))

Appointments/Resignations

- भारत सरकार ने विश्व व्यापार संगठन (WTO) में भारत के राजदूत और स्थायी प्रतिनिधि के रूप में ब्रजेंद्र नवनीत के कार्यकाल को नौ महीने तक बढ़ाने की घोषणा की। यह निर्णय 2024 में डब्ल्यूटीओ के महत्वपूर्ण 13 वें मंत्रिस्तरीय सम्मेलन से पहले आता है। नवनीत का विस्तारित कार्यकाल वैश्विक व्यापार मंच पर अपनी प्रमुख प्राथमिकताओं को बढ़ावा देने के लिए भारत की प्रतिबद्धता को दर्शाता है। ([Click here to read the article](#))
- भारत के मौजूदा सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता को कैबिनेट की नियुक्ति समिति (एसीसी) द्वारा तीन साल के कार्यकाल के लिए फिर से नियुक्त किया गया है। मेहता और छह अन्य विधि अधिकारियों की पुनर्नियुक्ति की घोषणा उच्चतम न्यायालय में उनका पिछला कार्यकाल समाप्त होने के बाद की गई थी। एसीसी का निर्णय देश के सामने आने वाले व्यापक कानूनी मामलों को संभालने के लिए उनकी क्षमताओं में सरकार के विश्वास को दर्शाता है। ([Click here to read the article](#))
- वर्तमान में सेंट्रल कोलफील्ड्स लिमिटेड (सीसीएल) के अध्यक्ष-सह-प्रबंध निदेशक के रूप में कार्यरत पीएम प्रसाद को कोल इंडिया लिमिटेड (सीआईएल) के अध्यक्ष-सह-प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया है, जो एक अनुसूची 'ए' केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम (सीपीएसई) है। अपनी नई भूमिका से पहले, प्रसाद ने वित्तीय वर्ष 2022-23 में अपने उत्पादन लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए झारखंड में स्थित कोल इंडिया की सहायक कंपनी सीसीएल का सफलतापूर्वक नेतृत्व किया। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय स्टेट बैंक (SBI) ने कामेश्वर राव कोदावंती को अपना मुख्य वित्तीय अधिकारी (सीएफओ) नियुक्त करने की घोषणा की है। वह 1991 से एसबीआई से जुड़े हैं। एसबीआई के सीएफओ के पद पर रहे चरणजीत सुरिंदर सिंह अत्रा ने अपने पद से इस्तीफा दे दिया है जिसके बाद एसबीआई ने कामेश्वर राव कोदावंती को बैंक का नया सीएफओ नियुक्त किया। भारतीय स्टेट बैंक ने चरणजीत सिंह अत्रा को 01 अक्टूबर 2020 से अपने CFO के रूप में नियुक्त किया था जिसके तीन साल बाद 30 जून को चरणजीत सिंह अत्रा ने अपना इस्तीफा दे दिया। ([Click here to read the article](#))

- तमिलनाडु बास्केटबॉल एसोसिएशन (टीएनबीए) के अध्यक्ष आधव अर्जुन नेहरू स्टेडियम में हुए चुनाव में विजयी हुए और बास्केटबॉल फेडरेशन ऑफ इंडिया (बीएफआई) के अध्यक्ष का पद हासिल किया। आधव ने 39 में से प्रभावशाली 38 वोट हासिल कर मौजूदा अध्यक्ष के गोविंदराज को हराया। पूर्व खिलाड़ी और मध्य प्रदेश बास्केटबॉल एसोसिएशन के अध्यक्ष कुलविंदर सिंह गिल को महासचिव चुना गया। ([Click here to read the article](#))
- श्री कोंडा लक्ष्मण तेलंगाना राज्य बागवानी विश्वविद्यालय के कुलपति बी. नीरज प्रभाकर को आंध्र प्रदेश के पेडावेनी में आईसीएआर-भारतीय तेल पाम अनुसंधान संस्थान (आईआईओपीआर) के लिए अनुसंधान सलाहकार समिति (आरएसी) के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। आरएसी अध्यक्ष के रूप में सुश्री प्रभाकर की नियुक्ति 13 जून से प्रभावी है और वह तीन साल की अवधि के लिए दस सदस्यों की समिति का नेतृत्व करेंगी। ([Click here to read the article](#))
- प्रौद्योगिकी क्षेत्र की दिग्गज कंपनी Google कथित तौर पर विनिर्माण और नीति क्षेत्र के दिग्गज श्रीनिवास रेड्डी को भारत में अपने शीर्ष सरकारी मामलों के कार्यकारी के रूप में नियुक्त करने के लिए तैयार है। कंपनी कानूनी चुनौतियों से निपटने और देश में हार्डवेयर असेंबली के विस्तार को ध्यान में रखते हुए यह भर्ती करना चाहती है। ([Click here to read the article](#))
- लॉयड्स बैंकिंग ग्रुप, प्रमुख यूके-आधारित वित्तीय सेवा समूहों में से एक, ने सिरिशा वोरुंगती को हैदराबाद, भारत में स्थित अपने नए लॉयड्स टेक्नोलॉजी सेंटर का मुख्य कार्यकारी अधिकारी और प्रबंध निदेशक नियुक्त किया है। वोरुंगती, एक विश्व स्तर पर प्रसिद्ध प्रौद्योगिकी और नवाचार नेता जेसीपेनी से जुड़ती हैं, जहां उन्होंने भारत में जेसीपेनी के लिए प्रबंध निदेशक और बोर्ड के सदस्य के रूप में कार्य किया है। ([Click here to read the article](#))
- भारत के वित्तीय नियोजन मानक बोर्ड (FPSB) ने कृष्ण मिश्रा को मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में नियुक्त किया है, जो 1 अगस्त 2023 से प्रभावी है। एफपीएसबी इंडिया FPSB की भारतीय सहायक कंपनी है, जो वित्तीय नियोजन पेशे के लिए वैश्विक मानक-सेटिंग निकाय है और अंतर्राष्ट्रीय प्रमाणित वित्तीय योजनाकार (सीएफपी) प्रमाणन कार्यक्रम का मालिक है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने 06 जुलाई 2023 को पी. वासुदेवन को आरबीआई का नया कार्यकारी निदेशक नियुक्त किया। आरबीआई के कार्यकारी पद पर वासुदेवन की नियुक्ति 3 जुलाई, 2023 से प्रभावी हो चुकी है। रिजर्व बैंक ने 06 जुलाई को ये जानकारी देते हुए अपने बयान में कहा कि पी वासुदेवन करेंसी मैनेजमेंट डिपार्टमेंट, कॉर्पोरेट रणनीति और बजट विभाग (बजट और फंड के अलावा अन्य क्षेत्र) और प्रवर्तन विभाग कार्यकारी निदेशक के तौर पर संभालेंगे। ([Click here to read the article](#))
- रूस की दिग्गज ऑयल कंपनी रोसनेफ्ट ने इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन (IOC) के एक पूर्व डायरेक्टर जीके सतीश को अपने बोर्ड में नियुक्त किया है। आईओसी के पूर्व निदेशक जी के सतीश को अपने निदेशक मंडल में जगह देकर भारत के साथ कारोबारी रिश्तों को मजबूत करने के संकेत दिए हैं। रॉसनेफ्ट ने एक बयान में सतीश को अपने 11 सदस्यीय निदेशक मंडल में शामिल किए जाने की जानकारी दी। उनके साथ दो अन्य निदेशक भी नियुक्त किए गए हैं। ([Click here to read the article](#))
- स्पोर्ट्स गियर कंपनी एसिक्स इंडिया प्राइवेट लिमिटेड ने अभिनेत्री श्रद्धा कपूर को अपना नया ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है। कंपनी ने कहा कि वह 'साउंड माइंड, साउंड बॉडी' की थीम पर ध्यान केंद्रित करेगी और अभिनेता ब्रांड के फुटवियर और महिला स्पोर्ट्सवियर सेगमेंट का प्रचार करेंगे। एसोसिएशन यह भी देखेगा कि एएसआईसीएस इंडिया एक संतुलित और सक्रिय जीवन शैली को बढ़ावा देने के लिए एक साझा दृष्टिकोण के साथ अपनी बाजार उपस्थिति को मजबूत करेगा, जबकि यह सुनिश्चित करेगा कि शैली और आराम से समझौता न हो। ([Click here to read the article](#))

Defence News

- सरकार ने लेफ्टिनेंट जनरल एम यू नायर को नव नियुक्त नेशनल साइबर सिक्यूरिटी कोऑर्डिनेटर (एनसीएससी) के रूप में नामित किया है। लेफ्टिनेंट जनरल नायर, जिन्होंने जुलाई 2022 में 28 वें सिग्नल ऑफिसर-इन-चीफ की भूमिका निभाई थी, उनके पास साइबर युद्ध, सिग्नल इंटेलेजेंस और संचार और सूचना प्रौद्योगिकी के क्षेत्रों में अनुभव और विशेषज्ञता का खजाना है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय नौसेना द्वारा आयोजित द्विपक्षीय जापान-भारत समुद्री अभ्यास 2023 (जिमेक्स 23) का सातवां संस्करण 5 जुलाई से 10 जुलाई 2023 तक विशाखापत्तनम में आयोजित किया जा रहा है। यह संस्करण 2012 में अपनी स्थापना के बाद से जिमेक्स की 11वीं वर्षगांठ का प्रतीक है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय नौसेना- अमेरिकी नौसेना (आईएन-यूएसएन) बचाव और विस्फोटक आयुध निपटान (ईओडी) अभ्यास, साल्वेक्स का सातवां संस्करण 26 जून से 06 जुलाई 2023 तक कोच्चि में आयोजित किया गया। भारत और अमेरिका की नौसेनाओं ने कोच्चि में 11 दिवसीय सैन्य अभ्यास किया। अभ्यास के दौरान अंतरसंचालनीयता और परिचालन समन्वय को बढ़ावा देने पर ध्यान केंद्रित किया गया। ([Click here to read the article](#))

TEST SERIES
BILINGUAL
VIDEO SOLUTIONS



IBPS 2023
RRB PO
PRELIMS + MAINS
210+ TOTAL TESTS

Awards and Recognitions

- प्रसिद्ध बाल लेखक और प्रदर्शन कवि, माइकल रोसेन, 77 वर्ष की आयु में, को सम्मानित PEN पिटर पुरस्कार 2023 से सम्मानित किया गया है। यह प्रतिष्ठित पुरस्कार यूनाइटेड किंगडम, आयरलैंड या राष्ट्रमंडल से आने वाले लेखक को दिया जाता है, जिसका काम निडर होकर आधुनिक समय के अस्तित्व की वास्तविकताओं के बारे में सच्चाई को उजागर और प्रकट करता है। ([Click here to read the article](#))
- “अविभाजित भारतीय पूर्व सैनिक संघ” के पीछे की प्रेरणा शक्ति राजेंद्र सिंह धट्ट को उनकी असाधारण सेवा और ब्रिटिश भारतीय युद्ध के दिग्गजों को एक साथ लाने के अथक प्रयासों के लिए प्रतिष्ठित पॉइंट ऑफ लाइट पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। धट्ट ने द्वितीय विश्व युद्ध के दौरान ब्रिटिश भारतीय सेना में शामिल होकर अपने देश की सेवा करने के लिए अपने समर्पण का प्रदर्शन किया। ([Click here to read the article](#))
- यूनाइटेड किंगडम के राजा चार्ल्स III और रानी कैमिला ने हाल ही में भारतीय संरक्षणवादियों को प्रतिष्ठित हाथी परिवार पर्यावरण पुरस्कार प्रदान किया। पुरस्कार समारोह में ऑस्कर विजेता डॉक्यूमेंट्री ‘द एलिफेंट व्हिस्परर्स’ के रचनात्मक दिमाग और 70 आदिवासी कलाकारों के समूह रियल एलिफेंट कलेक्टिव (टीआरईसी) के रचनात्मक दिमाग वाले फिल्मकार कार्तिकी गोंजाल्विस को सम्मानित किया गया। ([Click here to read the article](#))
- भारत की खनन प्रमुख, NMDC (राष्ट्रीय खनिज विकास निगम) को कोलकाता में आयोजित ASSOCHAM बिजनेस एक्सीलेंस अवार्ड्स 2023 में दो प्रतिष्ठित पुरस्कारों से सम्मानित किया गया। कंपनी को खनन क्षेत्र में अपने महत्वपूर्ण योगदान और इसके अनुकरणीय मानव संसाधन प्रथाओं के लिए ‘खनिज विकास पुरस्कार’ और ‘नियोक्ता ब्रांड ऑफ द ईयर अवार्ड’ मिला। भारतीय खनन और खनिज सम्मेलन 2023 के दौरान पश्चिम बंगाल सरकार के उद्योग, वाणिज्य और उद्यम विभाग के सचिव अनुराग श्रीवास्तव ने पुरस्कार प्रदान किए। ([Click here to read the article](#))

Summits and Conferences News

- स्टार्टअप-20 एंगेजमेंट ग्रुप द्वारा आयोजित दो दिवसीय स्टार्टअप-20 शिखर सम्मेलन 2 जुलाई 2023 को भारत की जी20 अध्यक्षता के तहत हरियाणा के गुरुग्राम में शुरू हुआ। सम्मेलन के दौरान सांस्कृतिक रूप से संवेदनशील स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र के पोषण में शिक्षा और जागरूकता के महत्व पर जोर दिया गया। ([Click here to read the article](#))
- तीन दिवसीय 67 वां ट्रेवल एजेंट्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (टीएआई) सम्मेलन 6 जुलाई को कोलंबो में शुरू हुआ। सम्मेलन ने भारत और श्रीलंका के उद्योग पेशेवरों को एक साथ लाया, मूल्यवान व्यावसायिक अवसर प्रदान किए और यात्रा उद्योग में सहयोग को बढ़ावा दिया। ([Click here to read the article](#))

Ranks and Reports

- केंद्रीय पंचायती राज राज्य मंत्री कपिल मोरेश्वर पाटिल ने कहा कि गांवों में लक्षित विकास के लिए विभिन्न संकेतकों का मूल्यांकन करने के लिहाज से केंद्र सरकार ने ‘पंचायत विकास सूचकांक’ (पीडीआई) तैयार किया है। सूचकांक पंचायत स्तर पर विकास को मापने और निगरानी करने के लिए एक सांख्यिकीय उपकरण की तरह काम करेगा। प्रायोगिक आधार पर, इसके तहत महाराष्ट्र के चार जिलों – पुणे, सांगली, सतारा और सोलापुर के आंकड़ों का संकलन किया गया। ([Click here to read the article](#))
- UNCTAD की विश्व निवेश रिपोर्ट 2023 से पता चलता है कि विकासशील एशिया में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) प्रवाह पिछले वर्ष की तुलना में 2022 में 662 बिलियन डॉलर पर अपरिवर्तित रहा। हालाँकि, रिपोर्ट इस क्षेत्र के देशों के बीच महत्वपूर्ण भिन्नताओं पर प्रकाश डालती है। ([Click here to read the article](#))

Sports News

- मौजूदा फॉर्मूला वन चैंपियन मैक्स वेरस्टापेन ने अपना प्रभावशाली प्रदर्शन जारी रखते हुए ऑस्ट्रियाई ग्रैंड प्रिक्स 2023 में शानदार जीत हासिल की। इस जीत ने लगातार तीसरे विश्व खिताब के उनके प्रयास को और मजबूत कर दिया। लगातार चौथी रेस के लिए पोल पोजीशन से शुरुआत करते हुए वेरस्टापेन ने मौजूदा सत्र में अपनी लगातार पांचवीं जीत और नौ रेसों में सातवीं जीत हासिल कर अपने दबदबे का प्रदर्शन किया। ([Click here to read the article](#))
- भारत के सबसे पुराने फुटबॉल टूर्नामेंट इंड कप का 132 वां संस्करण 03 अगस्त से 03 सितंबर 2023 तक कोलकाता में शुरू होने वाला है। टूर्नामेंट का ट्रॉफी टूर, जिसे 30 जून, 2023 को हरी झंडी दिखाई गई थी, इंड कप के इतिहास में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। 27 साल के अंतराल के बाद विदेशी टीमों की भागीदारी के साथ, आगामी संस्करण फुटबॉल प्रेमियों के लिए होने के लिए तैयार है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय फुटबॉल टीम के मिडफील्डर लालियांजुआला छांगटे को 2022-23 के लिए AIFF पुरुष फुटबॉलर ऑफ द ईयर नामित किया गया, जबकि मनीषा कल्याण ने लगातार दूसरी बार अपना दूसरा महिला फुटबॉलर ऑफ द ईयर पुरस्कार जीता। 26 वर्षीय लालियांजुआला छांगटे ने ईस्ट बंगाल के नंदकुमार सेकर और नाओरेम महेश सिंह को हराकर पुरस्कार जीता। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) ने अजीत अगरकर को सीनियर पुरुष क्रिकेट चयन समिति का अध्यक्ष नियुक्त किया है। यह फैसला क्रिकेट सलाहकार समिति (सीएसी) ने किया, जिसमें सुलक्षणा नाइक, अशोक मल्होत्रा और जतिन परांजपे शामिल थे। इस पद के लिए कई आवेदकों का साक्षात्कार लेने के बाद सीएसी ने सर्वसम्मति से अजीत अगरकर को अध्यक्ष नियुक्त करने का फैसला किया। ([Click here to read the article](#))

- बांग्लादेश की वनडे टीम के कप्तान तमीम इकबाल ने इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास का ऐलान कर दिया है। उन्होंने विश्व कप 2023 से ठीक पहले यह फैसला लेकर बांग्लादेश के फैंस को बड़ा झटका दिया। तमीम ने हाल ही में अफगानिस्तान के खिलाफ वनडे मैच में मिली हार के बाद यह फैसला किया। इस तरह तमीम इकबाल के 16 साल के अंतरराष्ट्रीय करियर पर विराम लगा। ([Click here to read the article](#))
- नीदरलैंड की पुरुष टीम ने सीज़न चार का अपना अभियान 35 अंकों के साथ समाप्त किया, जिससे वे एफआईएच हॉकी प्रो लीग 2022/23 सीज़न के चैंपियन बन गए। इस जीत के साथ, नीदरलैंड पुरुषों की प्रतियोगिता में दूसरा खिताब जीतने वाली पहली टीम बन गई, जिसने पिछले साल प्रतियोगिता में जीते अपने पहले खिताब का सफलतापूर्वक बचाव किया। ([Click here to read the article](#))

Schemes and Committees News

- केंद्र ने 03 जुलाई 2023 को उन नाबालिगों को आश्रय, भोजन और कानूनी सहायता प्रदान करने के लिए एक योजना शुरू की, जिन्हें बलात्कार के बाद गर्भवधारण करने के चलते उनके परिवारों ने छोड़ दिया है। महिला एवं बाल विकास मंत्री स्मृति ईरानी ने कहा कि 'निर्भया योजना' के तत्वावधान में शुरू की गई नयी योजना का उद्देश्य उन गर्भवती नाबालिग पीड़ितों के लिए संस्थागत और वित्तीय सहायता सुनिश्चित करना है, जिनके पास खुद की देखभाल करने का कोई साधन नहीं है। ([Click here to read the article](#))
- स्वर्णिमा योजना पिछड़े वर्गों की महिला उद्यमियों को वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय द्वारा शुरू की गई एक सावधि ऋण योजना है। इस योजना का उद्देश्य सावधि ऋण के माध्यम से सामाजिक और वित्तीय सुरक्षा प्रदान करके महिलाओं को सशक्त बनाना है। राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग वित्त और विकास निगम (एनबीसीएफडीसी) द्वारा कार्यान्वित और राज्य चैनलाइजिंग एजेंसियों (एससीए) द्वारा संचालित, यह योजना 5% प्रति वर्ष की व्याज दर पर ₹2,00,000/- तक के ऋण तक पहुंच की सुविधा प्रदान करती है। ([Click here to read the article](#))

TEST SERIES
BILINGUAL
VIDEO SOLUTIONS



IBPS 2023
RRB CLERK
PRELIMS + MAINS
190+ TOTAL TESTS

- गृह मंत्रालय ने 5,000 करोड़ रुपये के महत्वपूर्ण आवंटन के साथ "राज्यों में अग्निशमन सेवाओं के विस्तार और आधुनिकीकरण के लिए योजना" शुरू की है। इस योजना की घोषणा केंद्रीय गृह मंत्री और सहकारिता मंत्री श्री अमित शाह ने 13 जून, 2023 को नई दिल्ली में राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों के आपदा प्रबंधन मंत्रियों के साथ एक बैठक के दौरान की थी। इस योजना का उद्देश्य देश भर में अग्निशमन सेवाओं को मजबूत करना और भारत को आपदा प्रतिरोधी बनाना है। ([Click here to read the article](#))

Science and Technology News

- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने बहुप्रतीक्षित मिशन चंद्रयान-3 की लॉन्चिंग की तारीख का ऐलान कर दिया है। चंद्रयान-3 को 14 जुलाई को दोपहर 2:35 बजे लॉन्च किया जाएगा। इससे पहले एजेंसी ने 12 से 19 जुलाई के बीच तिथि तय की थी। चंद्रयान-3 का फोकस चंद्रमा की सतह पर सुरक्षित लैंड करने पर है। ([Click here to read the article](#))
- भारत ने 6G प्रौद्योगिकी के लिए 200 से अधिक पेटेंट के अधिग्रहण के साथ दूरसंचार के क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। संचार और आईटी मंत्री अश्विनी वैष्णव ने नई दिल्ली में भारत 6G अलायन्स के शुभारंभ के दौरान यह घोषणा की। उद्योग, शिक्षा और केंद्र सरकार से मिलकर बने इस गठबंधन का उद्देश्य 6जी से संबंधित सभी पहलों को व्यवस्थित और व्यवस्थित तरीके से आगे बढ़ाना है। ([Click here to read the article](#))
- इंस्टाग्राम के मालिक मेटा ने थ्रेड्स नाम से एक नया सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पेश किया है। इलॉन मस्क जैसे अरबपति मालिक के तहत ट्विटर को अस्थिरता का सामना करते हुए, मेटा का लक्ष्य इस स्थिति का लाभ उठाना है। थ्रेड्स अब ऐपल ऐप स्टोर और Google Play Store के माध्यम से 100 से अधिक देशों में उपलब्ध है। ट्विटर की तरह, उपयोगकर्ता संक्षिप्त पाठ संदेश साझा कर सकते हैं जिन्हें पसंद, पुनः पोस्ट और जवाब दिया जा सकता है। ([Click here to read the article](#))
- नेविगेशन अनुप्रयोगों और सेवाओं में आत्मनिर्भरता प्राप्त करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, बेंगलुरु स्थित फर्म एलेना जियो सिस्टम्स ने भारतीय क्षेत्रीय नेविगेशन सैटेलाइट सिस्टम (NavIC) पर आधारित देश के पहले हैंड-हेल्ड नेविगेशन डिवाइस का अनावरण किया है। डिवाइस का उद्देश्य रेलवे, भूमि सर्वेक्षण, दूरसंचार और हाइड्रोकार्बन अन्वेषण जैसी विभिन्न बुनियादी ढांचा परियोजनाओं के लिए सटीक दिशा-निर्देश प्रदान करना है। ([Click here to read the article](#))
- एलोन मस्क द्वारा स्थापित एयरोस्पेस कंपनी SpaceX ने अपनी स्टारलिक उपग्रह संचार सेवा के माध्यम से वैश्विक इंटरनेट कनेक्टिविटी का विस्तार करने की अपनी खोज में दो महत्वपूर्ण मील के पत्थर हासिल किए हैं। मंगोलियाई सरकार ने SpaceX को इंटरनेट सेवा प्रदाता के रूप में काम करने के लिए लाइसेंस दिया है। यह विकास देश भर में इंटरनेट उपयोगकर्ताओं के लिए उच्च गति इंटरनेट तक व्यापक पहुंच प्रदान करेगा। ([Click here to read the article](#))

Important Days News

- पर्यावरण पर डिस्पोजेबल प्लास्टिक बैग के हानिकारक प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए हर साल 3 जुलाई को अंतर्राष्ट्रीय प्लास्टिक बैग मुक्त दिवस मनाया जाता है। यह दिन वैश्विक स्तर पर व्यक्तियों, समुदायों और व्यवसायों के लिए प्लास्टिक बैग के उपयोग को कम करने और अधिक टिकाऊ विकल्पों का पता लगाने के लिए एक अनुस्मारक के रूप में कार्य करता है। दुनिया भर में लोग, पर्यावरण समूह और संगठन प्लास्टिक बैग के परिणामों के बारे में जनता को शिक्षित करने और पुनः प्रयोज्य बैग विकल्पों को अपनाने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए विभिन्न गतिविधियों, कार्यशालाओं और अभियानों में भाग लेते हैं। ([Click here to read the article](#))
- विश्व खेल पत्रकार दिवस प्रत्येक वर्ष 2 जुलाई को दुनिया भर में मनाया जाता है। खेल व्यक्तियों के समग्र विकास में बहुत महत्व रखता है, जो एक मनोरंजक खोज और संभावित कैरियर पथ दोनों के रूप में कार्य करता है। कुछ व्यक्तियों में खेल और पत्रकारिता दोनों के लिए गहरा जुनून होता है, जो उन्हें "खेल पत्रकारों" के रूप में व्यवसायों को आगे बढ़ाने के लिए प्रेरित करता है। ([Click here to read the article](#))
- विश्व यूएफओ दिवस, 2 जुलाई को प्रतिवर्ष मनाया जाता है, जो दुनिया भर के व्यक्तियों के लिए अज्ञात फ्लाइंग ऑब्जेक्ट्स (UFO) के पेचीदा दायरे में जाने के लिए एक मंच के रूप में कार्य करता है। यह दिन, शुरु में 24 जून को मनाया जाता है, जिसका उद्देश्य UFO के बारे में जागरूकता बढ़ाना, बातचीत को बढ़ावा देना और अलौकिक जीवन के अस्तित्व के बारे में विचारों के आदान-प्रदान को बढ़ावा देना है। ([Click here to read the article](#))
- अंतर्राष्ट्रीय सहकारिता दिवस 1 जुलाई को मनाया जाता है और जुलाई के पहले शनिवार को मनाया जाता है। यह महत्वपूर्ण घटना सहकारी व्यवसायों के प्रभावशाली प्रभाव का सम्मान करने के लिए दुनिया भर में लोगों, समुदायों और संगठनों को एकजुट करती है। बलों में शामिल होकर, हम सहयोग की शक्ति को पहचानते हैं और सराहना करते हैं, जिसने वैश्विक स्तर पर कई जीवन और आकार देने वाले समुदायों को सकारात्मक रूप से प्रभावित किया है। ([Click here to read the article](#))
- विश्व जूनोस दिवस एक प्रसिद्ध फ्रांसीसी जीवविज्ञानी लुई पाश्चर की उपलब्धियों का सम्मान करने के लिए 6 जुलाई को प्रतिवर्ष मनाया जाता है। 1885 में इस दिन, पाश्चर ने रेबीज का पहला टीका लगाया, जो जूनोटिक रोग की रोकथाम में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर था। विश्व जूनोस दिवस का पालन विभिन्न जूनोटिक रोगों के बारे में जागरूकता बढ़ाने और निवारक उपायों के बारे में लोगों को शिक्षित करने के लिए एक मंच के रूप में कार्य करता है। ([Click here to read the article](#))
- धर्म चक्र दिवस (3 जुलाई) में, भारत के राष्ट्रपति ने बुद्ध की शिक्षाओं के महत्व पर प्रकाश डाला और उनसे प्रेरणा लेने का आह्वान किया। संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार ने अंतर्राष्ट्रीय बौद्ध परिसंघ (आईबीसी) के साथ साझेदारी में धर्म चक्र दिवस मनाया। ([Click here to read the article](#))

- संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक और सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) ने 7 जुलाई को विश्व किस्वाहिली भाषा दिवस मनाया। 1950 के दशक में संयुक्त राष्ट्र ने संयुक्त राष्ट्र रेडियो की किस्वाहिली भाषा इकाई की स्थापना की, और आज किस्वाहिली संयुक्त राष्ट्र में वैश्विक संचार निदेशालय के भीतर एकमात्र अफ्रीकी भाषा है। किस्वाहिली यह सम्मान पाने वाली पहली अफ्रीकी भाषा है। ([Click here to read the article](#))

Obituaries News

- एलन आर्किन, एक अनुभवी अमेरिकी अभिनेता जो अपनी उल्लेखनीय प्रतिभा और छह दशकों से अधिक के करियर के लिए जाने जाते हैं, दिल की समस्याओं के कारण निधन हो गया। कई अकादमी पुरस्कार और एमी नामांकन प्राप्त करने वाले आर्किन ने फिल्म और टेलीविजन उद्योग दोनों पर एक अमिट छाप छोड़ी। 'कैच-22', 'एडवर्ड सिजरहैंड्स' जैसी फिल्मों में उनके अविस्मरणीय अभिनय और 'लिटिल मिस सनशाइन' में उनकी ऑस्कर विजेता भूमिका ने उन्हें दर्शकों का चहेता बना दिया। ([Click here to read the article](#))
- चित्रकला और मूर्तिकला में अपनी असाधारण प्रतिभा के लिए पहचाने जाने वाले प्रसिद्ध कलाकार नंबूदरी का मलप्पुरम जिले के कोट्टक्कल में 97 वर्ष की आयु में निधन हो गया है। उन्हें उनकी उत्कृष्ट लाइन कला और तांबा राहत कार्यों के लिए व्यापक रूप से प्रशंसित किया गया था, जो थाकाज़ी शिवशंकर पिल्लई, एमटी वासुदेवन नायर, उरुब और एस्के पोट्टुक्कड जैसे प्रमुख मलयालम लेखकों के साहित्यिक कार्यों को सुशोभित करते थे। ([Click here to read the article](#))

Miscellaneous News

- जुलाई 2023 में आने वाली पूर्णिमा को बक मून कहा जाएगा। इसे थंडर मून, बेरी मून, सैल्मन मून, फेदर मोल्टिंग मून और रास्पबेरी मून के रूप में भी जाना जाता है। बक मून नाम इस तथ्य से आता है कि वर्ष के इस समय नर हिरण के एंटलर्स पूर्ण वृद्धि में हैं। ([Click here to read the article](#))
- तिब्बत के आध्यात्मिक धर्मगुरु और नोबेल शांति पुरस्कार विजेता दलाईलामा ने 06 जुलाई 2023 को मैकलोडगंज में 88वां जन्मदिन मनाया। दलाईलामा के जन्मदिन समारोह में मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंह सुक्खू समेत दुनिया भर की कई बड़ी हस्तियां शामिल हुईं। इस खास मौके पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने दलाई लामा को फोन कर जन्मदिन की शुभकामनाएं दीं। पीएम मोदी ने इसके बारे में ट्वीट कर जानकारी दी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने ट्वीट में लिखा कि 88वें जन्मदिन के अवसर पर धर्मगुरु दलाई लामा से फोन पर बात की। हम उनके लंबे और स्वस्थ जीवन की कामना करते हैं। ([Click here to read the article](#))

Static Takeaways

- इंटरनेशनल स्पोर्ट्स प्रेस एसोसिएशन के कार्यकारी निदेशक: डेव गोरेन;
- इंटरनेशनल स्पोर्ट्स प्रेस एसोसिएशन का मुख्यालय: लॉज़ेन, स्विट्ज़रलैंड;
- इंटरनेशनल स्पोर्ट्स प्रेस एसोसिएशन की स्थापना 1924 में हुई।
- ऑस्ट्रिया की राजधानी: वियना;
- ऑस्ट्रिया के चांसलर: कार्ल नेहमर;
- ऑस्ट्रिया की मुद्रा: यूरो।
- विश्व यूएफओ दिवस प्रतिवर्ष 2 जुलाई को दुनिया भर में मनाया जाता है
- पहला यूएफओ 24 जून, 1947 को अमेरिका के वॉशिंगटन डी.सी. में देखा गया था
- UFO का पूर्ण रूप अज्ञात उड़ने वाली वस्तुएँ है
- महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री: एकनाथ शिंदे;
- महाराष्ट्र की राजधानी: मुंबई;
- महाराष्ट्र के राज्यपाल: रमेश बैस.
- न्यूजीलैंड के प्रधान मंत्री क्रिस हिपकिंस हैं
- राचेल ब्रुकिंग न्यूजीलैंड के महासागर और मत्स्य पालन मंत्री हैं।
- डूरंड कप की स्थापना: 1888 में हुई
- अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) के अध्यक्ष हैं: श्री कल्याण चौबे
- अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ के अध्यक्ष: कल्याण चौबे;
- अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ की स्थापना: 23 जून 1937;
- अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ मुख्यालय: नई दिल्ली;
- अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ संबद्धता: 1954;
- अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ मूल संगठन: दक्षिण एशियाई फुटबॉल महासंघ।
- केंद्रीय संचार मंत्रालय मंत्री हैं: श्री अश्विनी वैष्णव
- दक्षिण कोरिया 2028 तक 6G नेटवर्क और सेवाएँ लॉन्च करेगा
- तमिलनाडु के मुख्यमंत्री: एम. के. स्टालिन;
- तमिलनाडु की राजधानी: चेन्नई;
- तमिलनाडु के राज्यपाल: आर.एन. रवि.
- एलिफेंट व्हिस्परर्स को 2022 में लॉन्च किया गया था
- द एलिफेंट व्हिस्परर्स के निदेशक हैं: कार्तिकी गोंसाल्वेसिस
- राष्ट्रीय खनिज विकास निगम के अध्यक्ष और एमडी: सुमित देव
- राष्ट्रीय खनिज विकास निगम एक नवरात्र सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम है जिसका मुख्यालय: हैदराबाद में है

- राष्ट्रीय खनिज विकास निगम इसके अंतर्गत आता है: इस्पात मंत्रालय
- भारतीय स्टेट बैंक के अध्यक्ष: दिनेश कुमार खारा;
- भारतीय स्टेट बैंक की स्थापना: 1 जुलाई 1955;
- भारतीय स्टेट बैंक के प्रबंध निदेशक: चल्ला श्रीनिवासुलु सेट्टी;
- भारतीय स्टेट बैंक का मुख्यालय: मुंबई.
- महानिदेशक (आईसीएआर): हिमांशु पाठक;
- आईसीएआर की स्थापना: 16 जुलाई 1929;
- आईसीएआर मुख्यालय: नई दिल्ली.
- Google संस्थापक: लैरी पेज, सर्गेई ब्रिन
- Google मूल संगठन: अल्फाबेट इंक.
- Google मुख्यालय: माउंटेन व्यू, कैलिफ़ोर्निया, संयुक्त राज्य अमेरिका
- Google की स्थापना: 4 सितंबर 1998, मेनलो पार्क, कैलिफ़ोर्निया, संयुक्त राज्य अमेरिका
- गूगल सीईओ: सुंदर पिचाई (2 अक्टूबर 2015-)
- बिहार के मुख्यमंत्री: नीतीश कुमार;
- बिहार के राज्यपाल: राजेंद्र आर्लेकर;
- बिहार की राजधानी: पटना.
- पीरामल फाइनेंस के प्रबंध निदेशक हैं: जयराम श्रीधरन
- पीरामल फाइनेंस का मुख्यालय: मुंबई.
- लॉयड्स बैंकिंग समूह मुख्यालय: एडिनबर्ग, यूनाइटेड किंगडम;
- लॉयड्स बैंकिंग समूह के अध्यक्ष: रॉबिन बुडेनबर्ग;
- लॉयड्स बैंकिंग ग्रुप की स्थापना: 19 जनवरी 2009।
- मेटा संस्थापक: मार्क जुकरबर्ग;
- मेटा मुख्यालय: मेनलो पार्क, कैलिफ़ोर्निया, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- मेटा की स्थापना: फरवरी 2004, कैम्ब्रिज, मैसाचुसेट्स, संयुक्त राज्य अमेरिका।

